STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Préasidenten des Séachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kieine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Kéditz, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 5/7242
Thema: Schloss Noschkowitz und Gasthof Ostrau

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind nachfolgende Ausflihrungen vorangestellt:

»Nach Medienberichten befinden sich seit 1999 das Schloss Noschko-
witz und der Gasthof in Ostrau im Besitz des aus Osterreich stammen-
den langjéhrigen Aktivisten der extremen Rechten Raimund B., der
sich auch geschichtsrevisionistisch betitigt hat. Der sozialdemokrati-
sche Hintergrunddienst ,blick nach rechts’ (26. August 2011) schreibt:
,Am 21. April 1990 fand im Miinchner Léwenbriukeller ein zwischen-
zeitlich legendérer Revisionistenkongress unter dem Motto ,Wahrheit
macht frei’ statt. Schlussredner war Bachmann. Der redete nicht nur,
sondern forderte die Anwesenden auch zum Handeln auf. 250 Anwe-
sende folgten Bachmanns Aufruf, zur Miinchner Feldherrenhalle zu
marschieren. Kurz vor dem Ziel wurde der Zug von der Polizei ge-
stoppt. Starreferent der Veranstaltung war David Irving. Zu der Holo-
caust-Leugnerveranstaltung hatten sich 800 Rechtsextremisten, dar-
unter Szene-GroRen wie Michael Kiihnen, Otto Ernst Remer und Man-
fred Roeder eingefunden.’ Es gibt deutliche Hinweise, dass sich B.
immer noch als Funktiondr im revanchistischen und geschichtsrevisi-
onistischen Spektrum bewegt. Gleichzeitig wird innerhalb der Szene
der extremen Rechten darauf verwiesen, dass sein finanzieller Hinter-
grund ,fragwiirdig’ sei. Aus diesem Grund unterblieb auch die ur-
spriinglich geplante Ansiedlung des zur extremen Rechten ziihlenden
,Vereins Geddachtnisstitte e. V. auf Schloss Noschkowitz. Auf dem
Schloss sollen mehrfach Veranstaltungen von Gruppierungen der ex-
tremen Rechten stattgefunden haben, so der vélkisch-neuheidnischen
,Artgemeinschaft’.

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Fragestellerin verwendet in der Kleinen Anfrage den Begriff ,extreme
Rechte“. Fir die Beantwortung wird insoweit auf die Vorbemerkung Num-
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mer | in der Antwort der Staatsregierung auf die GrofRe Anfrage, Drs. 5/4956, verwie-
sen.

Frage 1:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung beziiglich der aktuellen oder frithe-
ren gelegentlichen oder dauerhaften Nutzung des Schlosses Noschkowitz bzw.
des Gasthofes Ostrau durch Gruppierungen der extremen Rechten (bitte auf-

schliisseln nach Gruppierung, Datum, Art der Veranstaltung, Referierende, Teil-
nehmendenzahl)?

Uber eine gegenwdrtige wie auch geplante Nutzung des Schlosses Noschkowitz durch
Rechtsextremisten liegen keine Informationen vor.

Zur Nutzung des Gasthofes Ostrau liegen keine Erkenntnisse vor.

Es liegen tatsdchliche Anhaltspunkte daflr vor, dass das Geldnde des Schlosses

Noschkowitz in der Vergangenheit von Rechtsextremisten zu Veranstaltungszwecken
genutzt wurde.

Dazu liegen der Staatsregierung nahere Erkenntnisse vor, deren Mitteilung jedoch
Uberwiegende Belange des Geheimschutzes (Art. 51 Abs. 2 SichsVerf) entgegenste-
hen. Es handelt sich dabei um Informationen, die gema® Nummer 8 in Verbindung mit
Nummer 3.3 der Verwaltungsvorschrift der Sachsischen Staatsregierung Uiber die Be-
handlung von Verschlusssachen vom 4. Januar 2008 (SachsABI. Sonderdruck
Jg. 2008) als Verschlusssache eingestuft wurden. Die Einstufung erfoigte zur Sicher-
stellung der Funktionsfahigkeit des Landesamtes fur Verfassungsschutz (LfV) Sachsen
und zum Schutz nachrichtendienstlicher Zugange. Die Informationen sind durch nach-
richtendienstliche Mittel (§ 5 Abs. 1 SachsVSG) erlangt worden. Die Weitergabe dieser
Informationen wirde die eingesetzten Methoden der Nachrichtenbeschaffung den im
Rahmen des parlamentarischen Verfahrens zu beteiligenden Personen offenbaren oder
Ruckschlisse auf die Art nachrichtendienstlicher Zugénge erméglichen und somit die
Arbeitsfahigkeit des LfV Sachsen gefahrden. Im Falle des Einsatzes von Personen nach
§ 5 Abs. 1 SachsVSG stehen zudem Rechte Dritter im Sinne von Art. 51 Abs. 2 Séchs-
Verf entgegen. Diese Personen wéren bei einer Mitteilung in ihren Grundrechten auf
Leben, kérperliche Unversehrtheit oder Freiheit der Person gefahrdet. Die Staatsregie-
rung trifft eine Schutzpflicht gegentber ihren nachrichtendienstlichen Quellen und sie

hat insoweit jegliche Handlungen zu unterlassen, die zu einer Enttarnung der Quelle
fuhren kénnen.

Darlber hinaus ist das Vertrauen in die Fahigkeit eines Nachrichtendienstes, die Identi-
tat seiner Quellen zu schitzen, fir seine Funktionsfahigkeit essentiell. Die Mitteilung
von Erkenntnissen im gewahlten Verfahren, die Riickschlisse auf nachrichtendienstli-
che Zugénge zulassen, wirde sich nachhaltig negativ auf die Fahigkeit des LfV Sach-
sen auswirken, solche Zugange zu gewinnen bzw. solche Kontakte fortzufiihren.

Diese teils dauerhafte Beeintrachtigung von Rechtsgitern war mit dem Informationsin-
teresse der Abgeordneten abzuwégen. Die Abwagung ergab, dass dem Geheimschutz

und dem Schutz der Rechte Dritter Vorrang vor dem Informationsanspruch der Abge-
ordneten zukommt.
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Die Staatsregierung hat in die Abwagung einbezogen, ob andere Formen der Informati-
onslbermittlung méglich sind, die das Informationsinteresse des Parlaments unter
Wahrung berechtigter Geheimhaltungsinteressen der Regierung befriedigen. Mit Blick
auf den im Rahmen der Beantwortung zu beteiligenden Personenkreis kam die Staats-
regierung zu dem Ergebnis, dass der erforderliche Geheimschutz sowie der Schutz Drit-
ter nur dann hinreichend gewahrieistet werden kann, wenn die Informationstibermittiung
unterbleibt.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Parlamentarischen Kontrollkommission auf deren
Verlangen weitergehende Auskunft erteilt wird.

Frage 2:

Weiche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber die Durchfiihrung von Veran-
staltungen rechtsextremer Ausrichtung in den beiden Objekten durch den Besit-
zer oder dessen familidres Umfeld (bitte aufschliisseln nach Gruppierung, Da-
tum, Art der Veranstaltung, Referierende, Teilnehmendenzahl)?

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.

Frage 3: ,

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber die Bestrebungen des ,Ver-
eins Gedachtnisstatte e. V.“, sein Domizil auf Schloss Noschkowitz zu errichten
und die Griinde fiir das Scheitern dieses Vorhabens?

Es liegen Informationen vor, wonach vor der Ansiedelung des Vereins in Borna Bestre-
bungen seitens des Vereins bestanden, auf Schloss Noschkowitz anzusiedeln. Griinde
far das Scheitern dieses Vorhabens sind nicht bekannt.

Frage 4:

Welche Fordermittel des Freistaates Sachsen sind fiir Schloss Noschkowitz bzw.
Gasthof Ostrau in welchem Jahr seit 1999 in welcher Héhe zur Verfiigung gestellt
worden (bitte einzeln aufschliisseln)?

Nachfolgende Angaben zum SchioR Noschkowitz sind der Datenbank FOMISAX ent-
nommen, in der Daten seit 2002 erfasst werden:

Férderprogramm: Landesprogramm Denkmalpflege

, ‘ Bewilligung | Auszahlung
2006 22.108,00 € 22.108,00 €
2008 8.747,00 € 8.061,85 €
2009 17.008,00 € 17.008,00 €
2010 12.888,00 € 12.888,00 €
2011 19.907,00 € 10.000,00 €
Gesamtsumme: 80.658,00 € 70.065,85 €
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FUr einen Gasthof Ostrau sind laut Recherche keine Foérdermittel des Freistaates
Sachsen zur Verfligung gestellt worden.

Die Darstellung von FérdermaRnahmen mit Férderbetragen vor 2002 ist nicht maglich.
Hierzu ware eine umfassende Aktenrecherche erforderlich, die in der zur Verfigung
stehenden Bearbeitungszeit nicht leistbar ist.

Frage 5:

Wann fanden Kontrollen iiber die ordnungsgemife Verwendung der gewéhrten
Férdermittel statt und mit welchem Ergebnis bzw. mussten deshalb bereits aus-
gezahlte Mittel und wenn ja, in welcher Hohe zuriickgezahit werden?

Die Kontrolle der ordnungsgeméafen Verwendung der Férdermittel erfolgt im Rahmen
des Foérderverfahrens nach Abschluss der jeweiligen Mallnahme auf Grundlage der
Sachsischen Haushaltsordnung und deren Ausfiihrungsbestimmungen. Die jeweiligen
PrfL‘mZn sind derzeit noch nicht abgeschlossen.

freyindlichen GruRRen
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